

土城子镇五台山村 党建引领集体经济跑出“加速度”

本报讯(通讯员 刘天漪)近年来，五台山村聚焦“党建引领、产业示范、生态美丽、乡风文明、人才兴旺”，着力加强产业配套设施、文化休闲设施建设及人居环境整治，努力打造出一个“生态优、村庄美、产业好、百姓富、民风淳”的和美示范村。目前，村内产业以硬质番茄、西门塔尔牛、昭乌达肉羊、中草药等产业为主，2022年村集体经济收入12.5万元。

强化党建引领，点燃集体经济发
展“新引擎”。坚持把建强村党组织作为发展壮大村集体经济的有力保

证，为村级党组织发挥“前沿堡垒”作用提供坚实“后方保障”。强化组织引领力。紧盯村级集体经济发展目标，研究制定村集体经济工作方案，制定任务分解表，明确年度工作目标和完成时限，有力推动涉及中草药、

林下经济等多个经济项目落地落实。发挥头雁领航力。充分发挥党员致富能人的示范效应，五台山村依托5名党员、致富能手，组织召开群众会，引导群众因地制宜，因户制定产业规划，带动群众主动参与产业发展。规范制度提效力。规范管理村集体“三资”，镇纪委、财政所、村务监督委员会开展集体资金资产资源自查工作，对村财务收支情况进行审查，通过自我督查形式提高村集体“三资”运行效能。

优化产业布局，绘制全域发展壮
大“施工图”。五台山村地域狭长，资源丰富，为了发展壮大村集体经济，村“两委”干部多次考察走访，在反复征求党员群众意见建议基础上，收回村集体35亩土地用于发展村集体经济种植桔梗，经过两年的努力，今年

预计毛收入22万元，集体经济实现从无到有。发展酸枣树下种植黄芪的

林下经济产业，建设100亩林下经济示

范园，种植17000株酸枣树，林下种植黄芪，大力推广以“林一药”为主

的发展模式。依托财政“一事一议”项

目资金28.65万元，建设防洪工程3

处，治理沙化土地1000余亩。发动本

村能人李春阳投入资金730万元建成

改良站培训基地1处，储草棚4个，年

储存牧草5000吨。整合全村退化林

600余亩，流转的土地2000余亩，坚持

科学改造管护林地和果园，群众就近就地就业，人均增收2000元以上，村

集体经济增收5万元。

深化资源利用，拓宽特色产业项

目“致富路”。在现有农业资源基础

上，依托“五个一批”专项行动实事项

目，建设3700亩杂花苜蓿基地，连续

三年轮作苜蓿草，有效解决了“草粮争地”的矛盾，实现山坡地高效利用与改良培肥、固碳减排与绿色发展。进一步深化苜蓿产业开发利用，计划建成五台山村生态旅游观光园，以苜蓿花海为亮点，打造农家乐、采摘园等特色亮点，打造草原融合示范区，进一步拓宽产业链条，将资源效益最大化，带动群众将村里的资源变为致富的好产业。

下一步，五台山村将继续坚持把发展壮大村集体经济作为乡村振兴的重点工作，以党建为统领，增强村集体经济发展的后劲，健全村集体经济增收长效机制，以“激活村集体经济”为抓手，聚焦农村集体经济发展的堵点、难点、重点，多措并举提升村级集体经济“造血”能力，不断为乡村振兴提供强劲动力。

热水塘街道“四+”工作法 助推民族团结进步事业繁荣发展

本报讯(通讯员 王纬航)近年来，热水塘街道坚持以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古工作的重要讲话重要指示批示精神为指引，以铸牢中华民族共同体意识为主线，探索打造了“四+”民族工作法，有效夯实民族工作基层基础，推进民族团结进步事业提档升级。

以“研学+”筑基础，推进铸牢中华民族共同体意识实体化进程。牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一新时代党的民族工作的“纲”，坚持所有工作向此聚焦聚力，有形有感有效推进民族工作。深入学习宣传贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，党员干部带头开展学习研讨、座谈交流20余场次；发挥直属社区和平安旅游商会两个“市级最强党支部”作用，组织基层党员和商会成员开展专题学习50余次；每

年围绕民族团结进步活动月、民族政策宣传月、民族法制宣传周开展民族团结进步“八进”活动10余场，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理

念。

以“服务+”强保障，着力构建各族群众共有精神家园。坚持以服务各族群众为重点，加快推进互嵌式社区建设，在直属社区施行网格化精细化管理，打造“智慧热水塘”平台和群众自治议事平台，组建网络法律咨询队和义务巡逻队，引导各族群众共同参与社区治理和公共事务，打造新时代文明实践站1处，组建志愿者队伍6支，以微课堂、微舞台、微服务等方式深入社区网格开展民族政策宣传、平安建设、助老服务等志愿活动26次。积极培树“民族团结进步先进个人”“赤峰好人”“优秀共产党员”“杰出企业家代表”等先进典型8人，

讲好温泉边的民族团结进步故事。

以“旅游+”增活力，加快推进各族群众交往交流交融。立足全旗旅游集散地这一重要战略位置，坚持以“旅游+”带动民族团结进步事业。围绕每年近30万游客的涌入，持续加强对各民族流动人口的服务管理工作，打造“一站式”综合服务平台，全力解决各族游客的困难和问题。将铸牢中华民族共同体意识融入到旅游、餐饮、住宿等行业中，在街道悬挂主题展板、标识、横幅、海报及电子屏40余块，营造民族团结进步良好氛围。打造居民活动室2处，基层纠纷调解室1处，全时段免费开放服务设施8处，为各族群众交往交流交融提供便利条件。发展“农家乐”“牧家乐”“浴家乐”蒙古族特色餐饮以及特色旅游纪念品店铺138个，让游客在旅游途中感受各民族优秀文化成果。

以“产业+”促发展，推动各民族

共同走向社会主义现代化。坚持以温泉康养产业为主导，成功引进一众高品质温泉酒店、温泉疗养、餐饮住宿、商务会展等综合性服务功能得到进一步提升，带动各族群众就业400余人。引进著名医蒙医阿南达，打造阿南德蒙医馆项目，推动各民族医药文化与温泉产业融合发展，有效提升康养服务水平。加快街道基础设施建设，确保各族群众共享改革发展成果，累计投资4亿元，完成镇区路面硬化6.8万平方米，绿化5万平方米，栽植景观树3000株、花灌木26万株，安装路灯420盏，楼宇亮化17处；建成神泉圣水广场13000平方米，休闲娱乐广场2800平方米，辖区内各族群众安全感、幸福感、获得感显著增强，民族团结进步事业更加坚实有力。

铸牢中华民族共同体意识

克什克腾旗3个产品入选国字号名录

本报讯(特约记者 李菲菲)近日，农业农村部农产品质量安全中心公布了2023年第二批全国名特优新农产品名录，共有550个产品被纳入名录并获得证书。其中，克什克腾旗申请的“克什克腾漫甸藜麦”“克什克腾奶酪”“巴彦查干草地牛肉”3个产品榜上有名。

克什克腾漫甸藜麦产于高寒漫甸地区，海拔高、日照足、水源、大气、土壤等资源优质纯净。目前，新开地乡在新开地村、高地村、红石砬村、双山子村、苇塘河村打造了万亩藜麦示范种植基地，种植藜麦15617.77万亩。

克什克腾奶酪制作历史悠久、品质上乘，种类丰富，名目繁多，因口感醇深受消费者喜爱。目前，克什克腾旗有民族奶食品手工坊38家，注册“哈登布拉格”“塔林希热”“故乡宝”等近20个乳制品商标，有11家生产企业入驻“赤诚峰味”赤峰市区域公用品牌，逐步实现线上线下销售。

巴彦查干草地牛肉肉质细嫩多汁、鲜美适口、营养丰富。全旗已建立集中改良点3个、托犊所6处，年改良基础母畜300头。引进“草原老马”等网红团队，对“巴彦查干草地牛肉”进行线上推广营销，设立“草原老马”线下销售体验门店2家，实现北京、上海、云南等城市牛肉订单销售。

达里湖渔业有限责任公司荣获首批“内蒙古味道”区域公用品牌认定主体授牌企业

本报讯(通讯员 司杰)近日，由内蒙古自治区商务厅、农牧厅、文旅厅共同主办的“内蒙古味道公用品牌建设论坛暨首批‘内蒙古味道’认定主体授牌仪式”在呼和浩特市举行。仪式上，克什克腾旗达里湖渔业有限责任公司等109家主体被正式授权为“内蒙古味道”区域公用品牌，授权主体包括生产企业、餐饮企业和美食街等。

“内蒙古味道”作为自治区区域公用品牌，承担着传承与弘扬内蒙古地区传统美食、特色产品和独特文化的任务，是提升内蒙古产业形象和质量的重要抓手，也是建设国家重要农畜产品生产基地的重要一环。达里湖渔业公司将充分发挥渔业资源优势，深入挖掘鱼产品饮食文化内涵，不断扩大文化旅游融合效应，全方位、多角度搭建区域绿色农畜产品合作交流新平台，助力区域文旅深度融合。

万合永镇 开辟兴村富民新途径

本报讯(通讯员 张兴红 宋玉静)“我今年在自家小园里培育了3亩红景天幼苗，目前长势良好，等再大点就要移栽大田了，第一次试种药材就见到了成果。”万合永镇河沿村河沿组村民姜玉良开心地说道。

兴一个产业，富一方百姓。近年来，万合永镇河沿村依托区域内得天独厚的中药材生长条件和适合发展药材人工栽培的林地、耕地空间优势，不断调优农业产业结构，大力发展特色中药材种植产业，种植了黄芪、防风、牛膝、苍术、红景天等多个品种，因地制宜打造集育苗、种植、加工、销售为一体的全产业链链，开辟兴村富民新途径。

走进周青林的初心中草药合作社基地，映入眼帘的是一棵棵长势正旺的草药和忙着除草的工人。“我们合作社共种植了中药材500多亩，其中黄芩240多亩、防风40多亩、苍术近100亩，还种植了其它的野生中药材。今年市场行情好，价格比往年翻了好几倍。”周青林告诉记者。在周青林的带领下，河沿村目前种植露天中药材1500多亩，建设中药材加工厂一个。药材种植属于劳动密集型产业，种植、管护、采收等环节劳动力需求量大，带动了周边群众稳定增收。

万合永镇将进一步推动中草药规模化、精细化、产业化发展，培育有市场、有产品、有效益的龙头企业，积极探索中药材产业多方共赢局面，实现农民持续稳定增收。

实施乡村振兴战略
建设魅力宜居乡村

蓑羽鹤在达里诺尔国家级自然保护区大规模集群



本报讯(特约记者 乌仁)近日，蓑羽鹤开始在达里诺尔国家级自然保护区大规模集群，为8000公里的南迁之旅做最后的准备。

达里诺尔是内蒙古四大内陆湖之一，是内蒙古第二大湖，享有我国第三大天鹅湖的美誉，湖中盛产著名的华子鱼。近年来，随着达里诺尔国家级自然保护区保护自然与修复生态力度的增强，每年到这里的候鸟越来越多，目前种类已达到298种，蓑羽鹤就是其中的一种。

蓑羽鹤属于大型涉禽，是国家二级保护鸟类，成年蓑羽鹤体长70~90厘米，翼展达1.8米。蓑羽鹤身体大部分呈蓝色，头、颈、胸部有黑色羽毛，眼后的一簇白色耳羽极为醒目。前颈黑色羽毛延长，悬垂于胸部，似蓑衣一般，故称蓑羽鹤。蓑羽鹤的脚呈黑色，飞翔时翅尖黑色，身材较为纤瘦，是中国鹤家族中体形最小的。蓑羽鹤是颜值最高的鹤，姿态俊美、举止娴雅、性情羞怯，如闺中小姐，所以又被称为“闺秀鹤”。

让人惊讶的是，它们纤柔的外表下却隐藏着坚强的一颗心。蓑羽鹤特别善于长距离迁徙，而且是世界上飞得最高的鸟类之一。每到迁徙季节，它们都要集结队伍，穿越云空，抱团取暖，共同抵御恶劣天气和天敌的伤害，穿越喜马拉雅山飞行数千公里抵达印度北部的越冬地。

每年9月，蓑羽鹤早于天鹅等水禽开始南迁。原先单个鹤群家族不足10只，在短短的10天里就会迅速扩大到几百上千甚至上万只。蓑羽鹤每年秋季都会到达里诺尔集群，训练今年的小鹤飞行，补充能量和水分，为地球之巅发起挑战做最后的准备。

蓑羽鹤，貌似闺秀而又有勇士之风。年复一年，无数只蓑羽鹤在喜马拉雅山脉上空奏响了一曲又一曲雄浑悲壮的生命之歌，向人类展示了生命所蕴藏的巨大能量。达里诺尔国家级自然保护区温馨提示广大爱鸟观鸟人士，要自觉规范观赏野生鸟类和野生鸟类摄影行为，顺应鸟类活动节律，提升对野生鸟类的保护意识，做到绿色出行、文明观鸟、生态摄影。



9月9日上午，巴彦查干苏木、巴彦高勒小学、拜仁矿业有限公司联合开展“民族团结一家亲 爱心助学共圆梦”活动。

摄影 韩英剑

芝瑞镇 多措并举打好饲草保障“组合拳”

本报讯(通讯员 安永泽)寒冬未至，饲草先行。今年春季以来，受到气候变化影响，全镇大部分地区普遍存在降雨减少，土地墒情不容乐观。芝瑞镇党委政府审时度势，积极应对旱情，自8月份以来“开足马力”做好饲草料储备工作，为牲畜越冬度春保驾护航。

周密部署，了解民情。组织召开应对旱情及农畜产品价格走低等影响防止农民收入规模性下降工作部署会议，并结合实际情况制定“十四条举措”，责成分管领导为第一责任

人，负责协调芝瑞镇为农服务有限公司和各行政村，根据灾情、饲草市场价格及群众需求，到村进组入户统计畜草，其中包括精料、育肥料的需求量、经统计，全镇畜草需求量约1.9万吨，饲料需求量约1.1万吨。

多方联络，体现民意。芝瑞镇为农服务有限公司联合经棚镇、宇宙地镇等地区赴锡林郭勒盟、兴安盟、呼伦贝尔市等牧草主产区，实地考察牧草质量，洽谈集采价格。目前，第一批60吨羊草已运输发放到户。“有了为农服务公司的帮助，我们

在家门口就可以购买到为牛羊过冬的口粮，太方便了。”大兴永村张景艳说。

抢抓作业，维护民利。芝瑞镇为农服务有限公司整合2家玉米青储机收队6台收储设备，为农户开展零散地块种植的玉米青储进行收割储备作业，抢在霜降之前预计完成1500亩玉米青储人窖储备。为农服务公司负责人李艳彬说：“我们为农户把饲草料送上门，还为他们收割青储，作业费用要比市场价低，每亩可为农户节省成本20元，还有专业技术人员为

网络安全为人民 网络安全靠人民